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Objetivos del estudio 
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•  Estudiar las percepciones y creencias de los chilenos que habitan en los 
grandes centros urbanos del país en torno a la muerte, a partir de cinco ejes 
principales: 

•  Tematización de la muerte: comprender las percepciones generales de la población 
en torno al tema y la idea de la muerte 

•  Sobre la propia muerte: indagar en las percepciones, actitudes y preferencias 
sobre la muerte propia 

•  Sobre el recuerdo y la muerte de otros: identificar los principales hábitos y 
costumbres en la manera de enfrentar y vivir la muerte de otros 

•  Secularización de la muerte: explorar posibles tendencias hacia la secularización 
de la muerte 

•  La muerte popular: indagar en otras creencias en torno a la muerte 



Metodología del estudio 
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•  Tipo de estudio: Cuantitativo, mediante encuestas telefónicas con selección aleatoria 
de números 

•  Universo: hogares urbanos que disponen de teléfono fijo en las ciudades de Santiago, 
Coquimbo /La Serena, Valparaíso/Viña del Mar, Concepción /Talcahuano 

•  Grupo objetivo: Hombres y mujeres mayores de 18 años residentes en las comunas 
seleccionadas que habitan en los hogares seleccionados 

•  Diseño muestral: probabilístico a nivel de hogares y cumplimiento de cuotas por 
género y grupo etario a nivel de individuo y comuna.  Asignación aleatoria de las cuotas 
dentro de la comuna. 

•  Tamaño de la muestra: 1012 personas. 

•  Margen de error a nivel total: +/- 3%, asumiendo un 95% de confiabilidad y 
varianza máxima, para el total de la población para estimaciones del total de hogares 
con red telefónica fija pertenecientes a las comunas seleccionadas. 

•  Fecha de terreno: Entre el 14 de octubre y el 22 de octubre de 2013, 

•  Ponderación de la muestra: Los datos fueron ponderados por peso comunal, sexo, 
edad y nivel socioeconómico 
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Tematización de la muerte 
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•  La gente piensa/conversa poco sobre la muerte 
•  Quienes más piensan en la muerte son las mujeres y las personas con bajos 

niveles educativos 
•  Quienes más conversan sobre la muerte son las mujeres 

•  Los sentimientos que más se asocian a la idea de la muerte son la pena y tristeza,  y 
la tranquilidad y paz 

•  La muerte de un hijo y de la pareja son las situaciones que más temor producen, la 
muerte de un amigo y la propia muerte producen significativamente menos temor 
•  La muerte de un hijo, de la pareja y de algún padre produce prácticamente el 

mismo temor para distintos niveles educativos y socioeconómicos, tramos de 
edad y religión 

•  La muerte de un amigo causa más temor entre los jóvenes y personas con nivel 
educativo alto, y la propia muerte causa más temor entre jóvenes y adultos, 
mujeres y católicos. 

 
 



¿Con qué frecuencia usted piensa/conversa con 
otros sobre el tema de la muerte? 
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% que escoge cada alternativa, total muestra (1012 casos) 

n válido: 998 n válido: 1005 
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¿Con qué frecuencia usted piensa/conversa con 
otros sobre el tema de la muerte? 
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% que piensa/conversa de manera bastante o muy frecuente sobre el tema 
de la muerte, datos evolutivos 
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¿Con qué frecuencia usted piensa sobre el tema 
de la muerte? 
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% que piensa de manera bastante o muy frecuente sobre el tema de la 
muerte según datos de caracterización, total muestra (1012 casos) 
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¿Con qué frecuencia usted conversa con otros 
sobre el tema de la muerte? 
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% que conversa de manera bastante o muy frecuente sobre el tema de la 
muerte según datos de caracterización, total muestra (1012 casos) 
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¿Cuáles de los siguientes sentimientos es más 
fuerte en usted cuando piensa en la muerte? 
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% de cada categoría, respuesta múltiple, total muestra (1012 casos) 
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% de cada categoría, respuesta múltiple, datos evolutivos 
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¿Cuánto temor le producen las siguientes 
situaciones? 
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% que responde mucho/bastante, respuesta múltiple, casos en los que aplica 
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¿Cuánto temor le producen las siguientes 
situaciones? 
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% que responde mucho/bastante entre quienes aplica, respuesta múltiple, 
datos evolutivos 
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¿Cuánto temor le producen las siguientes 
situaciones?  
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% que responde mucho/bastante a la muerte de un hijo, casos en los que 
aplica 
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¿Cuánto temor le producen las siguientes 
situaciones? 
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% que responde mucho/bastante a la muerte de un amigo, casos en los que 
aplica 
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¿Cuánto temor le producen las siguientes 
situaciones? 
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% que responde mucho/bastante sobre la propia muerte, total muestra (1012 
casos) 
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Sobre la propia muerte 
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•  En general, la mitad de los encuestados tiene decidido cómo quiere ser enterrado al 
morir, siendo este porcentaje mayor para mujeres, adultos mayores y personas con 
bajos niveles educativos 

•  Las personas siguen prefiriendo ser enterradas bajo tierra, en ataúd o similar, pero se 
observa una tendencia creciente a preferir la cremación, sobre todo entre jóvenes, 
personas de nivel socioeconómico y educacional alto, y agnósticos o ateos 

•  En general, las personas no quieren ser enterradas con sus objetos personales 

•  Cerca de un 40% declara que sí prestaría su cuerpo para investigación científica.  Este 
porcentaje es mayor para hombres, personas de nivel educacional y socioeconómico 
alto, y es muy bajo para evangélicos o protestantes 

•  Los encuestados prefieren, al momento de morir, estar rodeado de las personas que 
quieren y no tener sufrimiento o dolor.  Los porcentajes de personas que se inclinan 
por tener ayuda espiritual, estar en un espacio privado y tener asistencia médica 
como elementos importantes al morir son bastante bajos. 



¿Tiene usted decidida la manera en que le 
gustaría ser sepultado cuando muera? 
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¿Tiene usted decidida la manera en que le 
gustaría ser sepultado cuando muera? 
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% de respuestas sí, respuesta única, total muestra (1012 casos) 
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¿Cómo preferiría ser sepultado? 
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8% 
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Otra / No sabe 

¿Por qué? 
 

•  Bajo tierra 
•  Por ser lo normal, convencional o tradicional 
•  Por estar en contacto con la naturaleza, volver 

a la tierra, volver a ser polvo 
•  Por tradición familiar, tenerlo comprado 
•  Por religión 
 
 

•  Cremación 
•  Por ser lo más práctico, cómodo y fácil 
•  Por ser más ecológico, limpio e higiénico 
•  Por no dejar obligaciones, deudas o gastos a 

sus deudos 
•  Porque no les gustan los cementerios o la idea 

de estar enterrado 
 
 
 
 

•  Sobre tierra 
•  Por miedo a estar bajo tierra o a cremarse 
•  Por tenerlo ya comprado 
•  Por tradición familiar 

% de cada categoría, respuesta única, total 
muestra (1012 casos), n válido: 992 

Principales respuestas, sub muestra de 242 casos 



¿Cómo preferiría ser sepultado? 
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% de cada categoría, respuesta única, datos evolutivos 
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¿Cómo preferiría ser sepultado? 
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% que responde “Bajo tierra, en ataúd o similar” 
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¿Cómo preferiría ser sepultado? 
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% que responde “Cremación o incineración” 
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¿Cómo preferiría ser sepultado? 
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% que responde “Sobre tierra, en mausoleo o similar” 
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Otras apreciaciones en torno a la propia muerte 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

Sí 
48% No 

52% 

¿Ha expresado de manera 
explícita a sus familiares el modo  

como quiere ser enterrado? 

% de cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos) 

26% 

59% 

15% 

¿Cuál de estas alternativas cree 
usted que es más barata? 

Cremarse Sepultarse No sabe 

n válido: 990 

n válido: 997 



Otras apreciaciones en torno a la propia muerte 
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% de cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos) 

80% 

18% 

2% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

¿Le gustaría que lo enterraran con 
alguno de sus objetos personales? 

No sabe 

Sí 

No 

55% 

38% 

7% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

¿Donaría su cuerpo para investigación 
científica en caso que fuera 

requerido? 

No sabe 

Sí 

No 

n válido: 1010 n válido: 1009 



¿Le gustaría que lo enterraran con sus objetos 
personales? 
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% que responde “Sí”, respuesta única, total muestra (1012 casos) 

18% 18% 18% 

26% 

13% 14% 

20% 
16% 17% 16% 17% 19% 

17% 17% 
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¿Donaría su cuerpo para investigación científica 
en caso que fuera requerido? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
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% que responde “Sí”, respuesta única, total muestra (1012 casos) 

39% 
46% 

31% 
40% 

35% 

45% 

33% 36% 

49% 

27% 
35% 

46% 
40% 

26% 

46% 
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¿Qué considera más importante al minuto de 
estar muriendo? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% de cada categoría, respuesta múltiple, total muestra (1012 casos) 

15% 

18% 

29% 

38% 

40% 

63% 

84% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 

Tener asistencia médica a mano 

Estar en un espacio privado 

Tener ayuda espiritual 

Estar consciente y con capacidad para comunicarse 

Estar en su casa 

No tener sufrimiento o dolor 

Estar rodeado de las personas que uno quiere 



¿Qué considera más importante al minuto de 
estar muriendo? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
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% de cada categoría, respuesta múltiple, total muestra (1012 casos) 

15% 

18% 

29% 

38% 

40% 

63% 

84% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Tener asistencia médica a 
mano 

Estar en un espacio 
privado 

Tener ayuda espiritual 

Estar consciente y con 
capacidad para 
comunicarse 

Estar en su casa 

No tener sufrimiento o 
dolor 

Estar rodeado de las 
personas que uno quiere 

Fuente: Weafer and Associates Research for Irish Hospice 
Foundation, 2004. “Natonwide Survey on Death and Dying” 



¿Qué considera más importante al minuto de 
estar muriendo? 
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% que contesta “Tener ayuda espiritual”, total muestra (1012 
casos) 

29% 25% 
33% 

28% 
32% 

23% 
33% 

25% 28% 
34% 30% 27% 31% 30% 
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¿Qué considera más importante al minuto de 
estar muriendo? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% que contesta “Estar en un espacio privado”, total muestra 
(1012 casos) 

18% 
24% 

13% 
22% 

15% 
20% 18% 21% 17% 

11% 
19% 20% 17% 

6% 

28% 
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¿Qué considera más importante al minuto de 
estar muriendo? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% que contesta “Tener asistencia médica a mano”, total muestra 
(1012 casos) 

15% 15% 15% 
10% 

18% 17% 15% 17% 14% 
23% 

14% 13% 13% 15% 18% 
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      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

SOBRE EL RECUERDO Y LA 
MUERTE DE OTROS 



Sobre el recuerdo y la muerte de 
otros 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  
•  Cerca de la mitad de los encuestados declaran ir al cementerio al menos 

una vez al año a visitar a sus cercanos fallecidos 

•  En general, no se acostumbra acudir a un especialista para enfrentar la 
muerte de un ser querido 

•  Las principales maneras que tiene la gente de recordar a sus cercanos 
fallecidos es conversando con otros sobre él/ella, visitando su tumba en el 
cementerio y mirando fotos o videos de esa personas.  Elementos como 
rezar u orar por ellos, o realizar misas o ceremonias conmemorativas son 
menores. 

 
 



¿Cuán frecuentemente visita en el cementerio a 
sus personas cercanas fallecidas? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% de cada categoría, respuesta múltiple, total muestra (1012 casos), 
n válido: 996 

30% 

14% 

7% 

17% 

33% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 

Nunca o casi nunca 

Sólo para fechas especiales 

Menos de una vez al año 

Una o dos veces al año 

Varias veces durante el año 



¿Cuán frecuentemente visita en el cementerio a 
sus personas cercanas fallecidas? 
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% que asiste más de una vez al año, respuesta múltiple, total 
muestra (1012 casos) 

49% 47% 50% 
42% 

53% 52% 49% 50% 47% 45% 
50% 48% 

52% 
47% 44% 
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¿Acude a algún especialista para enfrentar la 
pérdida de un ser querido? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% de cada categoría, respuesta única, total 
muestra (1012 casos), n válido: 1002 

Sí 
15% 

No 
85% 



¿Acude a algún especialista para enfrentar la 
pérdida de un ser querido? 
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Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% que responde “Sí”, total muestra (1012 casos) 

15% 14% 16% 
12% 

17% 18% 17% 
14% 13% 

21% 

15% 13% 13% 
18% 17% 

0% 
5% 

10% 
15% 
20% 
25% 
30% 
35% 
40% 
45% 
50% 

To
ta

l 

H
om

br
e 

M
uj

er
 

En
tr

e 
18

 y
 3

4 
añ

os
 

En
tr

e 
35

 y
 6

4 
añ

os
 

65
 a

ño
s 

o 
m

ás
 

B
aj

o 

M
ed

io
 

A
lto

 

B
ás

ic
a 

co
m

pl
et

a 
o 

m
en

os
 

M
ed

ia
 c

om
pl

et
a 

o 
in

co
m

pl
et

a 

S
up

er
io

r 
co

m
pl

et
a 

o 
in

co
m

pl
et

a 

C
at

ól
ic

a 

Ev
an

gé
lic

a/
Pr

ot
es

ta
nt

e 

A
gn

ós
tic

o/
At

eo
/N

in
gu

na
 

Total Sexo Edad NSE Nivel educacional Religión 



Respecto de sus personas cercanas fallecidas, 
¿tiene usted la costumbre de…? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

5% 

8% 

12% 

17% 

45% 

52% 

61% 

67% 

72% 

83% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Recordarlo cuidando su ánfora de cenizas 

Recordarlo utilizando redes sociales 

Recordarlo a través de una animita 

Recordarlo encendiendo velas al interior de la casa 

Recordarlo a través de misas o ceremonias conmemorativas 

Invocar a algún familiar fallecido para que le ayude y 
proteja 

Rezar u orar por ellos 

Recordarlo mirando fotos y/o videos 

Recordarlo visitando su tumba en el cementerio 

Recordarlo conversando de él/ella con otra persona 

% de cada categoría, respuesta múltiple, total muestra (1012 casos) 



Respecto de sus personas cercanas fallecidas, 
¿tiene usted la costumbre de…? 
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% de cada categoría, respuesta múltiple, datos evolutivos 

5% 

8% 

12% 

17% 

45% 

52% 

61% 

67% 

72% 

83% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Recordarlo cuidando su ánfora de 
cenizas 

Recordarlo utilizando redes sociales 

Recordarlo a través de una animita 

Recordarlo encendiendo velas al 
interior de la casa 

Recordarlo a través de misas o 
ceremonias conmemorativas 

Invocar a algún familiar fallecido para 
que le ayude y proteja 

Rezar u orar por ellos 

Recordarlo mirando fotos y/o videos 

Recordarlo visitando su tumba en el 
cementerio 

Recordarlo conversando de él/ella con 
otra persona 

1% 

2% 

3% 

7% 

12% 

17% 

32% 

45% 

56% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

A través de  animitas 

Cuidando su ánfora de cenizas 

Utilizando nuevas tecnologías como 
redes sociales 

Encendiendo velitas en ciertos 
lugares al interior de la casa 

Rezándole 

Realizando o participando en misas 
o ceremonias conmemorativas 

Visitando su tumba en el cementerio 

A través de mirar sus fotos o videos 

Conversando con otros de aquella 
persona 

2013 2012 

*Pregunta año 2012: “¿De qué forma recuerda o le gustaría 
recordar a sus deudos o personas importantes fallecidas?” 



Respecto de sus personas cercanas fallecidas, 
¿tiene usted la costumbre de…? 
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% que responde “Recordarlo visitando su tumba en el 
cementerio”, total muestra (1012 casos) 

71% 68% 
75% 

66% 
75% 74% 74% 

65% 
73% 76% 76% 

65% 
73% 78% 

62% 
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Respecto de sus personas cercanas fallecidas, 
¿tiene usted la costumbre de…? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

% que contesta “Rezar u orar por ellos”, total muestra (1012 
casos) 

62% 57% 
64% 

55% 
63% 64% 63% 

55% 
61% 

69% 
60% 58% 63% 66% 
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Respecto de sus personas cercanas fallecidas, 
¿tiene usted la costumbre de…? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
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% que contesta “Recordarlo a través de misas o ceremonias 
conmemorativas”, total muestra (1012 casos) 

46% 43% 47% 
40% 

46% 
54% 

47% 
37% 

50% 51% 
42% 

47% 50% 48% 

35% 
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      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

SECULARIZACIÓN DE LA MUERTE 



Secularización de la muerte 
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•  La creencia en Dios se mantiene en niveles altos.  Aumenta la creencia en la 

vida después de la muerte y en la resurrección. 

•  La mayoría de los encuestados declara que preferiría que sus restos fueran 
velados en su casa, más que en una Iglesia o tempo, o en un servicio 
funerario 

•  Se le concede bastante importancia, de todas formas, a ofrecer un funeral 
religioso a los seres queridos, a los rituales de luto y dolor, y a tener la 
ayuda de un sacerdote o pastor al momento de morir.  Pero se le concede 
poca importancia a ser enterrado en un cementerio expresamente religioso. 

•  La mayoría de los encuestados considera al 1ro de noviembre sólo un 
feriado más. 

 
 



¿Me podría decir si usted cree en…? 

      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
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% de respuesta “Sí” para cada categoría, respuesta múltiple, total muestra 
(1012 casos) 

45% 

61% 

61% 

69% 

90% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

En algún Santo 

En la resurrección 

En los espíritus 

En la vida después de la muerte 

En Dios 
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53% 

49% 

66% 

60% 

90% 

45% 

61% 

61% 

69% 

90% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

En algún Santo 

En la resurrección 

En los espíritus 

En la vida después de la muerte 

En Dios 

2013 

2012 

% de respuesta “Sí” para cada categoría, respuesta múltiple, datos 
evolutivos 

¿Me podría decir si usted cree en…? 
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¿Usted preferiría que los restos de un ser 
querido fueran velados en…? 

% para cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos) 

37% 

52% 

8% 
3% 

En alguna Iglesia o 
templo 

En la casa 

En un servicio funerario 

No sabe 

% de cada categoría, respuesta única, total 
muestra (1012 casos), n válido: 999 
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¿Usted preferiría que los restos de un ser querido fueran 
velados en la casa o en una Iglesia o templo? 

% que contesta “En la casa”, total muestra (1012 casos) 

52% 50% 54% 
62% 

50% 

32% 

64% 
52% 

33% 

66% 
60% 

39% 
49% 53% 56% 
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¿Cuánta importancia le concede usted a…? 

% que responde algo o muy importante, respuesta múltiple, total muestra 
(1012 casos) 

30% 

56% 

56% 

73% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

Ser enterrado en un cementerio expresamente 
religioso 

Tener la ayuda de un sacerdote o pastor al momento 
de morir 

Los rituales de luto y dolor, como velorios y funerales 

Ofrecer un funeral religioso a sus seres queridos 
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% que le da mucha/bastante importancia, total muestra (1012 casos) 

¿Cuánta importancia le concede usted a ofrecer 
funerales religiosos para sus seres queridos? 

75% 
67% 

79% 75% 73% 70% 
74% 76% 

69% 
65% 
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% que le da mucha/bastante importancia, total muestra (1012 casos) 

¿Cuánta importancia le concede usted a tener la ayuda 
de un sacerdote o pastor al momento de morir? 

58% 
48% 

63% 
55% 57% 54% 57% 58% 

52% 54% 
60% 
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71% 71% 
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% que le da mucha/bastante importancia, total muestra (1012 casos) 

¿Cuánta importancia le concede usted a los rituales 
de luto y dolor para enfrentar una muerte? 

57% 
49% 

63% 62% 
56% 

42% 

56% 54% 
59% 

37% 
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% que le da mucha/bastante importancia, total muestra (1012 casos) 

¿Cuánta importancia le concede usted a ser 
enterrado en un cementerio expresamente religioso? 

31% 
26% 

35% 
26% 
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26% 

42% 
33% 

7% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

To
ta

l 

H
om

br
e 

M
uj

er
 

En
tr

e 
18

 y
 3

4 
añ

os
 

En
tr

e 
35

 y
 6

4 
añ

os
 

65
 a

ño
s 

o 
m

ás
 

B
aj

o 

M
ed

io
 

A
lto

 

B
ás

ic
a 

co
m

pl
et

a 
o 

m
en

os
 

M
ed

ia
 c

om
pl

et
a 

o 
in

co
m

pl
et

a 

S
up

er
io

r 
co

m
pl

et
a 

o 
in

co
m

pl
et

a 

C
at

ól
ic

a 

Ev
an

gé
lic

a/
Pr

ot
es

ta
nt

e 

A
gn

ós
tic

o/
At

eo
/N

in
gu

na
 

Sexo Edad NSE Nivel educacional Religión 



      INSTITUTO DE SOCIOLOGÍA 
Pontificia Universidad Católica de Chile 

	
  

 
 

¿Qué representa para usted el 1 de noviembre o 
día de los santos? 

% para cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos) 

14% 

18% 

22% 

44% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50% 

Un día para estar solo reflexionando o recordando a 
parientes o cercanos fallecidos 

Un día para reunirse en familia y recordar a parientes 
fallecidos 

Un día para visitar en el cementerio a parientes o cercanos 
fallecidos 

Nada en especial, un feriado más 
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¿Qué representa para usted el 1 de noviembre o 
día de los santos? 

% para cada categoría, respuesta única, datos evolutivos 

16% 

8% 

30% 

44% 

19% 

10% 

39% 

30% 

16% 

9% 

28% 

47% 

14% 

18% 

22% 

44% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

Un día para estar solo reflexionando o 
recordando a parientes o cercanos 

fallecidos 

Un día para reunirse en familia y 
recordar a parientes fallecidos 

Un día para visitar en el cementerio a 
parientes o cercanos fallecidos 

Nada en especial, un feriado más 

2013 2012 2011 2010 
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¿Qué representa para usted el 1 de noviembre o 
día de los santos? 

% que contesta “Nada en especial, un feriado más”, total muestra 
(1012 casos) 

43% 
48% 

40% 

52% 
44% 

26% 

42% 
47% 45% 

39% 42% 
48% 

29% 

58% 62% 
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CREENCIA TRADICIONAL EN 
LA MUERTE 



Creencia tradicional en la muerte 
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•  La mayoría de los encuestados sí cree que a veces los espíritus de los 

muertos regresan al mundo de los vivos.  Esta creencia se da sobre todo 
entre jóvenes y personas con alto nivel socioeconómico. 

•  La creencia en que las animitas albergan espíritus benefactores es menor.  
Porcentajes importantes declaran no saber. 

•  La mayoría de los encuestados sí creen que los niños que fallecen en la edad 
de la inocencia tienen una gracia especial.  Esta creencia se da de manera 
bastante pareja según edad, sexo, niveles educacionales y socioeconómicos, y 
religión. 
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¿Cree usted que los espíritus de los muertos 
regresan de vez en cuando al mundo de los vivos? 

% para cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos), 
n válido: 1006  

53% 42% 

5% 

Sí 

No 

No sabe 
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¿Cree usted que los espíritus de los muertos 
regresan de vez en cuando al mundo de los vivos? 

% que responde “Sí” del total de la muestra (1012 casos), n válido: 
1006  

54% 
48% 

57% 
64% 

48% 
41% 45% 

55% 
62% 

43% 47% 

63% 63% 

29% 
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¿Cree usted que las animitas albergan espíritus 
benefactores? 

32% 

44% 

24% 
Sí 

No 

No sabe 

% para cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos), 
n válido: 997  
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¿Cree usted que las animitas albergan espíritus 
benefactores? 

% que responde “Sí” del total de la muestra (1012 casos), n válido: 
997  

33% 
28% 

37% 37% 
29% 

36% 34% 32% 32% 33% 34% 32% 
41% 

21% 24% 
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¿Cree usted que los niños que mueren en la edad 
de la inocencia tienen una gracia especial? 

65% 

27% 

8% 

Sí 

No 

No sabe 

% para cada categoría, respuesta única, total muestra (1012 casos), 
n válido: 1003  
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¿Cree usted que los niños que mueren en la edad 
de la inocencia tienen una gracia especial? 

% que responde “Sí” del total de la muestra (1012 casos), n válido: 
1003  

68% 65% 70% 73% 
65% 63% 66% 68% 70% 

58% 
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